AULA 10 - ESTEQUIOMETRIA

Célculo estequiométrico ou estequiometria é o calculo de
quantidades de substancias que interagem, pode ser do reagente
consumido ou do produto formado.

Baseia-se nas proporgdes constantes.

Para resolvermos um exercicio precisamos da equacao do
fendmeno perfeitamente balanceada, pois os coeficientes vao nos dar as
proporcoes em mols, iremos pegar a duvida proposta pelo exercicio
encaixar embaixo das substancias questionadas e entdo vamos
comparar a duvida com a certeza que estd no balanceamento da
equacao.

1 Nz + 3 Hzg — 2 NHs
coeficientes

1 Nz + 3 Hzg —= 2 NHs
1mol 3 mol 2mol

Quando expressamos uma quantidade em mols indiretamente
podemos expressar mol em moléculas, em g ou em litros, pois temos:

1 MOL = 6,02.10%> MOLECULAS = M g/mol = 22,4L(gés,CNTP)

Vamos ver um exemplo

Quantos mols de Ny sao necessarios para produzir 5 mols de NH3(g) ?

@1 N2y + 3 Hzg — 2 NHs
certeza 1 mol 2mol

duvida X mol 5 mol

x =5.1 = 2,5 mol NHjq)
2

Outro exemplo



Quantos gramas de NHs3g) serdo produzidas a partir de 12g de Hy(g)?

Dados: massas molares em g/mol H, = 2 g/mol ; NH3z = 17 g/mol

1 Nz + 3 Hyg — 2 NHszgy
@ 3 mol 2 mol
3.2 2. 17g
12g— xg

x = 12.2.17 = 349 NHs
3.2

Exercicios resolvidos

1)Uma das maneiras de impedir que o SO, um dos responsaveis pela
"chuva &cida", seja liberado para a atmosfera é trata-lo previamente
com Oxido de magnésio, em presenca de ar, como equacionado a
sequir:
Dados: massas molares em g/mol MgO=40 e SO,=64

MgO(s) + SOz(q) + _ Oz(g) = MgSOas)

Quantas toneladas de 6xido de magnésio sao consumidas no tratamento
de 9,6x10° toneladas de SO,?

a) 1,5 x 10?
b) 3,0 x 10°
c) 1,0 x 10°
d) 6,0 x 103
e) 2,5x 10*
resolucao
MgO(s) + SOz + _ Oz(g) = MgSOas)
1 mol 1 mol
@ 40g — 649 ?
xt — 9,6.10%
162 tela x = 40.9,6.10° = 6.10° t MgO




64

resposta: d

2)Combustivel e importante reagente na obtencdao de amonia e
compostos organicos saturados, o hidrogénio pode ser obtido pela
reacao:

NaH(s) + H20(|) — NaOH(aq) + Hz(g)

Quantos litros do gas, nas condicdes ambiente, podem ser obtidos pela
hidrélise de 60,0g de hidreto de sédio?

Dados:Volume molar, nas condicdoes ambiente = 24,5L/mol

Massa molar do NaH = 24g/mol

a) 61,2

b) 49,0

c) 44,8

d) 36,8

e) 33,6

resolucao

NaH(s) + H2O@)y — NaOHaq) + Hz(g)

@1 1mol 1 mol ?
244 24,5L

60g xL
X = 60.24,5 = 61,2 L H»
24
resposta: a
Exercicios

1)(Unicamp) A producgao industrial de metanol, CHsOH, a partir de
metano; CHs e a combustdao do metanol em motores de explosao
interna podem ser representadas, respectivamente pelas equagdes I e
II.

I) 3CH4(g) + 2H,0(g) + COz(g) —4CHs0H(qg)
I1) CH30H(g) + 3/2 0, — COx(g) + 2H,0(g)



Supondo que o CO, da reacao representada em (I) provenha da
atmosfera, e considerando apenas as duas reacgoes, (I) e (II), responda
se a seqguinte afirmacao é verdadeira:"A producao e o consumo de
metanol ndo alteraria a quantidade de CO, na atmosfera". Justifique sua
resposta.

2)Para transformar marmore em gesso, precisamos ataca-lo com acido
sulfarico, segundo a reagao:

H,SO4 + CaCO3 — CaS04 + CO; + H0

Para 2 kg de marmore, quanto de gesso precisamos produzir?
Dados: (Ca =40; C=12; S =32; O =16)

3)(Fuvest) Nas estacOes de tratamento de agua, eliminam-se as
impurezas sélidas em suspensdo através do arraste por fléculos de
hidréxido de aluminio, produzidos na reacdo representada por

Al>(S04)3 + 3 Ca(OH)2, — 2 AI(OH)3 + 3 CaS04

Para tratar 1,0x10° m3 de 4gua foram adicionadas 17 toneladas de
Al;(SO4)3. Qual a massa de Ca(OH), necessaria para reagir
completamente com esse sal?

a) 150 quilogramas.

b) 300 quilogramas.

c) 1,0 tonelada.

d) 11 toneladas.

e) 30 toneladas.

Dados: massas molares
Al>(S04)3 = 342 g/mol
Ca(OH); = 74 g/mol

4)(Fuvest) Duas das reagdes que ocorrem na producao do ferro sao
representadas por:
2C(s) + O2(9) — 2 CO(9)
Fe>O3(s) + 3 CO(g) — 2 Fe(s) + 3 COzx(qg)

O monoxido de carbono formado na primeira reacdo é consumido na
segunda reacdo. Considerando apenas estas duas etapas do processo,
calcule a massa aproximada, em kg, de carvao consumido na produgao
de uma tonelada de ferro.



Dados: massas atoOmicas: Fe= 56; C= 12; O= 16.

5)(fuvest) O aluminio é obtido pela eletrdlise da bauxita. Nessa
eletrélise, ocorre a formacao de oxigénio que reage com um dos
eletrodos de carbono utilizados no processo. A equacao nao balanceada
gue representa o processo global é:

Al O3 + C — CO, + Al

Para dois mols de Al,0O3, quantos mols de CO; e de Al, respectivamente,
sao produzidos esse processo?

a)3e2

b)l1e4

c)2e3

d)2el

e)3ed

6)(Unicamp) H& alguns meses, a Petrobrds anunciou (revista Veja de
1/5/91) que reduziria, de 5% para 3%, o teor de enxofre no d6leo
combustivel. Isto significa 272 toneladas de enxofre a menos, por dia,
na atmosfera. Sabe-se que o enxofre contido no d6leo &, na realidade,
transformado em SO,(um gas) no momento da queima(combustdo).
Qual a massa (em toneladas) deste gas que deixara de ser lancada na
atmosfera, por dia, devido a melhoria anunciada? Massas atdmicas
relativas: O=16; S=32. Dado: S + O, — SO,

7)(Unicamp)Em 1990 foram consumidos, em nosso pais, cerca de 164
bilhdes (164.10°) de cigarros. A massa de um cigarro que é queimada
correspondente a aproximadamente 0,85g. Considerando que 40% da
massa do cigarro seja do elemento carbono, quantas toneladas de
didoxido de carbono(CO;) os fumantes lancaram na atmosfera em 1990,
no Brasil?

Observacgdo: 1 tonelada (1t) = 10° g.
Massas atomicas relativas: C = 12; O = 16
C+ 0, —=CO,

8)(Vunesp) Considere a reacdao em fase gasosa:

N, + 3 H, — 2 NH3
Fazendo-se reagir 4 litros de N, com 9 litros de H, em condigdes de
pressao e temperatura constantes, pode-se afirmar que:

a) os reagentes estao em quantidades estequiométricas.
b) o N, esta em excesso.



c) apos o término da reacdo, os reagentes serao totalmente convertidos
em amonia.

d) a reacao se processa com aumento do volume total.

e) apds o termino da reacdo, serao formados 8 litros de NHs.

9)(Puc-camp) Combustivel e importante reagente na obtencdao de
amonia e compostos organicos saturados, o hidrogénio pode ser obtido
pela reagao:

NaH(s) + H.O(l) - NaOH(aq) + H2(qg)

Quantos litros do gas, nas condicdes ambiente, podem ser obtidos pela
hidrélise de 60,0g de hidreto de sédio?

Dados:

Volume molar, nas condicdes ambiente = 24,5L/mol
Massa molar do NaH = 24g/mol

a) 61,2

b) 49,0

c) 44,8

d) 36,8

e) 33,6

10)(UEL)Considere a reacao de decomposicdao térmica de 0,50 mol de
dicromato de amoénio, de acordo com a equacao:

(NH4)2Cr207(s) — N2(g) + 4 H20(l) + Cr203(s)

A gquantidade do 6xido metalico obtido, em mols, é
a) 1,5

b) 1,0

c) 0,75

d) 0,50

e) 0,25

Gabarito
1) Falsa, pois ocorre aumento da quantidade de CO, na atmosfera.
2) 2,72 kg
3) d
4) 321,4 kg
5) e
6) 544 toneladas
7) 204,5.10° toneladas
8) b



9) a
10)d



